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《马克思主义基本原理》初试大纲
考试科目名称：《马克思主义基本原理》
考试科目代码：731
考试形式：笔试
考试时间：180分钟
满分：150分
参考书目：马克思主义理论研究和建设工程重点教材：《马克思主义基本原理》（2023年版），本书编写组，高等教育出版社。
一、试卷结构：
名词解释：30分
简答题：60分
论述题：60分
二、考试范围：
（一）马克思主义和马克思主义基本原理
从整体上理解和把握什么是马克思主义，了解马克思主义产生的历史过程和发展阶段，掌握马克思主义的基本特征，深刻认识马克思主义的当代价值，树立科学的马克思主义观，增强学习和运用马克思主义的自觉性。
1、什么是马克思主义
2、马克思主义的创立与发展
3、马克思主义的基本特征
4、马克思主义的当代价值
5、自觉学习和运用马克思主义
（二）世界的物质性及发展规律
学习和掌握辩证唯物主义基本原理，着重把握马克思主义物质观，理解世界的物质统一性，世界的二重分化，物质与意识的辩证关系，事物联系和发展的基本规律、基本环节，坚持科学的世界观和方法论，运用唯物辩证法分析和解决问题，不断增强思维能力。
1、世界的多样性与物质统一性
2、事物的普遍联系和变化发展
3、唯物辩证法是认识世界和改造世界的根本方法
（三）实践与认识及其发展规律
学习马克思主义的实践观、认识论和价值论的基本观点，掌握实践、认识、真理、价值的本质及其相互关系，树立实践第一的观点，确立正确的价值观，在改造客观世界的同时改造主观世界，坚持守正创新，努力实现理论创新和实践创新的良性互动。
1、实践与认识
2、真理与价值
3、认识世界和改造世界
（四）人类社会及其发展规律
学习和把握历史唯物主义的基本原理，着重了解社会存在与社会意识的辩证关系、社会基本矛盾及其运动规律、文明及其多样性、社会发展的动力以及人民群众和个人在社会历史中的作用，提高运用历史唯物主义正确认识历史和现实、正确认识社会发展规律的自觉性和能力。
1、人类社会的存在与发展
2、社会历史发展的动力
3、人民群众在历史发展中的作用
（五）资本主义的本质及规律
运用马克思主义的立场观点方法，准确认识资本主义生产方式的基本矛盾，深刻理解资本主义经济制度的本质，正确把握社会化大生产和商品经济运动的一般规律，正确认识和把握资本主义政治制度、意识形态及其本质。
1、商品经济和价值规律
2、资本主义经济制度
3、资本主义上层建筑
（六）资本主义的发展及其趋势
了解资本主义从自由竞争发展到垄断的进程，科学认识国家垄断资本主义和经济全球化，正确认识第二次世界大战后资本主义的变化及其实质，当代资本主义变化的新特征，世界大变局下资本主义的矛盾与冲突,深刻理解资本主义的历史地位及其为社会主义所代替的历史必然性，坚定资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利的信念。
1、垄断资本主义的形成与发展
2、正确认识当代资本主义的新变化
3、资本主义的历史地位和发展趋势
（七）社会主义的发展及其规律
学习和了解社会主义五百年的发展历程，把握科学社会主义基本原则，认识社会主义建设过程的长期性，明确社会主义发展道路的多样性,把握新时代中国特色社会主义在社会主义发展史上的里程碑意义，遵循社会主义在实践中开拓前进的发展规律，以昂扬奋进的姿态推进社会主义事业走向光明未来。
1、社会主义五百年的历史进程
2、科学社会主义基本原则
3、在实践中探索社会主义的发展规律
（八）共产主义崇高理想及其最终实现
学习和掌握预见未来社会的方法论原则，把握共产主义社会的基本特征，深刻认识实现共产主义的历史必然性和长期性，把握共产主义远大理想与中国特色社会主义共同理想的辩证关系，坚定理想信念，积极投身新时代中国特色社会主义事业。
1、展望未来共产主义新社会
2、实现共产主义是历史发展的必然趋势
3、共产主义远大理想与中国特色社会主义共同理想
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