南昌航空大学2025年研究生入学考试初试大纲

考试科目名称：广播电视艺术概论
考试科目代码：814
考试形式：笔试
考试时间：180分钟
满分： 150分
参考书目：《当代广播电视概论》（第三版），陆晔、赵民编，复旦大学出版社，2021 年。
一、试卷结构：

1、 名词解释

名词解释共4题，每题5分，共20分

2、 简答题

简答题共5题，每题10分，共50分

3、 材料题

材料题共1题，每题20分，共20分

4、 论述题

论述题共2题，每题30分，共60分

二、考试范围：
1、 广播电视发明与技术基础

了解人类传播史的三次媒介形态大变化；掌握声音广播的发明与早期发展；掌握电视广播的发明与发展；掌握彩色电视制式的定义与划分

2、世界广播电视体制  

了解世界广播电视体制的形成、发展的脉络；分析不同体制广播电视制度的异同点；掌握理论上的体制分类及现实的发展趋势；掌握国营/国有广播电视的中国模式。  

3、中国广播电视的起步和发展

了解民国时期广播事业概况；掌握人民广播事业的诞生与发展；掌握新中国电视事业的诞生与发展；了解港澳台地区广播电视发展概况。

4、广播电视技术发展
掌握有线电视系统的特点与发展概况；了解有线电视系统的频道资源与管理；了解卫星技术在广播电视传播中的应用情况；了解中国卫星电视广播的应用与发展情况；了解卫星电视广播的跨境传播与管理；掌握“三网融合”和“全国一网”。

5、中国广播电视法规与从业者
了解中国广播电视管理的行政和法规体系；掌握核心法规的相关特点及内容；掌握中国广播电视节目的规范与管理；掌握中国政府对境外影视剧的管理与规范情况；掌握中国广播电视从业者现状及发展目标。
6、广播电视的视听语言---声音与画面

了解作为广播电视传播符号要素的声音与画面的特点；了解广播电视的符号种类；了解电视声音语言的种类与特点；了解广播电视新闻的声音语言形态；掌握广播电视中的音响与音乐各自的特点、作用；掌握电视画面、镜头语言、声画关系的相关特点。

7、广播电视节目---类别、市场与编排
了解中国广播电视节目的沿革和基本类别；掌握广播电视板块式节目编排的特点；掌握广播电视板块式节目的内容模式；掌握中国广播电视节目在市场化背景下的发展；了解广播电视市场全球化的历史过程；理解广播电视节目类型化；理解广播电视的类型化构成策略。

8、广播电视新闻---类别与变化

了解广播电视新闻的基本概念、种类和特点。了解中国广播电视新闻栏目化的发展脉络。通过对不同个案的讨论，充分把握和认识现场直播和民生新闻之于中国广播电视新闻改革的价值和意义；理解移动互联网时代的广播电视新闻。

9、广播电视新闻---全新闻频率/频道、深度报道、非虚构文本和可视化
结合案例，理解广播电视全新闻频率/频道的理念和实践策略；理解广播电视新闻深度报道的发展和意义。了解移动互联网时代的非虚构文本和可视化。
10、广播电视谈话节目

了解广播电视谈话节目的基本内涵和发展；掌握广播电视谈话节目的类别和特征；了解互联网时代的谈话节目。

11、广播电视文艺娱乐节目

了解广播电视文艺娱乐节目沿革和类别；掌握广播音乐节目、音乐广播、广播电视游戏节目、电视真人秀、广播剧和电视剧的基本沿革、现状和特征。
12、广播电视体育节目

了解广播电视体育节目的特点和种类；了解中国广播电视体育节目的历史和发展；重点厘清广播电视产业和体育产业的互利共赢关系。

13、广播电视受众与受众研究

了解广播电视受众的特征与变化；了解视听率概念；掌握视听率基本测量方法；了解电视节目欣赏指数作为视听率之外的受众研究指标的意义。
14、广播电视的社会功能与技术驱动的未来
了解广播电视的社会影响和传播特性；掌握广播电视的社会功能；了解技术驱动下未来广播电视的发展情况。 

