828《农林经济学综合》考试大纲

《农林经济学综合》考试共包括农业经济学和林业经济学两大部分，各部分考试大纲分述如下：

一、农业经济学 （部分）

(一)大纲综述
《农业经济学》是报考农村发展和农业管理专业硕士研究生的专业课考试的重要组成部分。为帮助考生明确考试复习范围和有关要求，特制订本考试大纲。

本考试大纲主要根据北京林业大学本科《农业经济学》教学大纲编制而成，适用于报考北京林业大学农村发展和农业管理全日制专业硕士学位研究生的考生。

 (二) 考试内容

1、绪论

农业的概念与特性、农业的地位、作用、贡献与农业多功能性；粮食安全。
2、农产品供给与需求
农产品供给与需求及其影响因素、农产品供给弹性与需求弹性概念、类型、影响因素及其应用、农产品供求均衡理论应用、恩格尔定律、农产品需求定律。
3、农产品市场

农产品市场的概念与作用、农产品流通及其环节、农产品批发市场、农产品零售市场概念与类型、农产品市场的发展、农产品期货市场概念、功能及其运行原理。
4、农业家庭经营
农业家庭经营的概念、家庭经营的理论分析、中国农业家庭承包经营产生与发展。
5、农业合作社
农业合作社的含义、原则与作用、农业合作社的运行机制、农业合作社的发展、合作社与其他组织形式的比较。
6、农业产业化经营
农业产业化经营内涵、农业产业化经营组织形式及其影响因素、农业产业化经营的基本理论。
7、土地与水资源
土地概念与特性、土地集约经营与适度规模经营、土地制度与土地产权、农村土地承包经营权及其流转、中国农村现行土地制度及未来发展、水资源概念及其经济学特性、水资源的合理配置与利用。
8、农业劳动力
农业劳动力概念及其特性、农业劳动力的供给与需求、农业劳动力转移理论、农业劳动生产率、中国农业剩余劳动力的转移概念、规律和主要理论。
9、农业技术进步
农业技术及农业技术进步概念、内容、作用和特点、诱致性技术进步理论、农业技术进步道路的选择。
10、农业保护政策
农业保护、农业保护政策的含义、理论依据与判别标准、农业保护政策的内容、发展与演变、农业保护政策的后果、有关农业保护政策的争论。
11、食品质量安全

食品质量安全的内涵及其经济特性、食品质量安全的特点、食品质量安全管理中市场主体行为与政府监督。
12、农业产业结构

农业产业结构的概念与基本特征、农业产业结构的演进趋势、中国农业产业结构调整及其理论依据。
13、传统农业的改造与农业现代化
传统农业与现代农业的概念与特点、传统农业的改造、农业现代化的内涵、特征与主要内容、农业现代化的发展战略。
(三) 考试要求

考生应全面掌握经济学原理的基本概念、基本理论；掌握农业经济学的有关方法，并能够运用农业经济学理论和方法，分析和解决各类农村发展中存在的实际问题。
 (四) 试题结构

农业经济学考试内容占农林经济学综合试卷内容的60％，按照试卷总分150分计，农业经济学按90分设计试题结构。
农业经济学试题的基本结构为：

1、名词解释（20分）；
2、辨析简答（30分）；
3、综合论述（或案例分析）（40分）；
综合论述题要求用农业经济理论结合当前实际生活中的经济管理与农村发展问题进行回答。案例分析要求在分析案例的基础上，提出解决问题的方案。

(五) 考试方式及时间
 考试方式为闭卷、笔试，两部分的考试时间合计为3小时，总分为150分（其中，本部分占90分）。
(六) 主要参考书

《农业经济学（第3版）》，李秉龙，薛兴利主编，中国农业大学出版社，2015.12。
二、林业经济学 （部分）

(一) 大纲综述
《林业经济学》是报考农村发展和农业管理全日制专业硕士学位研究生的专业课考试的重要组成部分。为便于考生明确考试复习范围和了解考试要求，特制定本考试大纲。

本考试大纲主要根据北京林业大学本科《林业经济学》教学大纲编制而成，适用于报考北京林业大学农村发展和农业管理全日制专业硕士学位研究生的考生。

(二) 考试内容

1、绪论

林业经济学的基本概念、森林资源的经济属性、林业经济学的特点和主要内容。
2、市场经济与政府管理
经济效率和机会成本、生产要素分配理论、市场失灵和林业的外部性、政府干预与政策失灵。
3、林业投资分析 

时间和利息的作用、复利和贴现与现值、投资决策的标准、风险和不确定性、森林经营的经济分析。
4、木材供给、需求和价格
供给和需求与价格均衡、林产品的供给与需求、木材的供给与需求、长期木材供给预测。
5、无市场价格的森林价值

无价格森林价值的计量、消费者剩余作为价值的计量、无价格的野外游憩评价、外部性和内在价值。
6、土地配置和多边利用
土地使用的集约程度、土地使用的粗放边界、用途的选择、不同用途的组合、实践中土地配置面临的困难。
7、最佳森林采伐期

林价的确定、最佳采伐年龄的经济学涵义、影响最佳采伐期的因素。
8、林产品贸易

全球林产品贸易趋势、比较优势和专业化原则、影响国际林产品贸易的因素、贸易管理的政治经济学。
9、林业政策的经济学
森林产权的特征及经济意义、我国集体林制度与国有林制度、国家林业宏观调控的必要性。
(三) 考试要求

考生应全面掌握林业经济学所涉及的基本概念、各种林业经济理论的内涵和具体应用要求；了解主要林业经济分析研究方法的理论模型和内容；能够运用各种林业经济理论和方法，对林业经济的实践问题进行分析。

(四) 试题结构

林业经济学考试内容占是农林经济学综合试卷内容的40％，按照试卷总分150分计，林业经济学按60分设计试题结构。
林业经济学试题的基本结构为：

1、简答题（20分）；

2、辨析题（20分)；

3、论述题（20分)；

(五) 考试方式及时间
考试方式为闭卷、笔试，两部分的考试时间合计为3小时，总分为150分（其中，本部分占60分）。
(六) 主要参考书

《林业经济学》，张道卫，【加】皮特.H.皮尔森 著，刘俊昌等译，中国林业出版社，2013.9。
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