《生物技术概论》考试大纲

1、 考试大纲的性质

《生物技术概论》是生物技术专业的重要基础课程，广泛应用于生物技术、生命科学、环境科学、农业科学等相关领域的学习和研究。该课程内容丰富，综合性强，与其它学科交叉性大，是高等院校生物类相关专业的核心课程之一，同时，也是报考生物学类专业研究生的考试科目之一。为了帮助考生明确复习范围和有关要求，特制定本考试大纲。

本考试大纲适用于报考北京林业大学生物与医药专业硕士研究生的考生。

2、 考试内容

第一章 生物技术总论

了解生物技术的含义，掌握生物技术的种类及其相互关系，明确生物技术的基本特征；熟悉生物技术的发展史；了解生物技术的应用领域及其对经济社会发展的影响等。

第二章 基因工程

理解基因工程的含义、基因工程研究的理论依据、基因工程操作的基本技术路线；掌握PCR、载体构建、外源基因导入受体细胞和重组子筛选鉴定等技术的基本原理和技术流程；熟悉主要工具酶的作用机理和用途，明确基因载体的分类、作用和用途，理解基因分离克隆的策略和基本方法；了解基因工程的应用及其发展方向等。

第三章 细胞工程

掌握植物细胞原生质体制备和细胞融合方法、单倍体育种和植物细胞代谢工程技术；熟悉动植物细胞及组织的培养方法和基本要领，掌握动物体细胞克隆的基本程序、免疫细胞工程和动物细胞制药工程方法；了解动植物细胞工程的具体应用；了解基因组编辑技术的研究历史、分类及原理等。
第四章 发酵工程

了解发酵工程概况，掌握发酵类型，发酵技术的特点和应用；熟悉微生物发酵过程，理解液体深层发酵的操作方式、工艺控制、发酵设备以及下游加工过程；了解固体发酵，掌握抗生素发酵生产、氨基酸发酵生产、维生素发酵生产等。

第五章 蛋白质工程与酶工程

掌握蛋白质与酶的基础知识；熟悉蛋白质（酶）的生产和分离纯化流程与方法，酶的固定化技术；了解蛋白质（酶）的修饰与改造，酶反应器，酶的人工模拟和生物传感器的原理和应用前景等。

第六章 生物技术与农业

熟悉生物技术在种植业及养殖业的不同应用，掌握分子标记技术、动植物生物反应器、及动植物细胞工程的应用，了解现代生物技术在农业生产中的应用领域和成果等。

第七章 生物技术与食品

熟悉免疫学、分子生物学、生物传感器等生物技术在食品检测中的具体方法，生物技术在食品加工和食品检验方面的应用案例；了解生物技术在生产超级稻、单细胞蛋白、生产饮料与食品添加剂、食品发酵等食品生产加工过程中的重要作用，明确现代生物技术在食品工业上的应用和发展趋势等。

第八章 生物技术与人类健康

熟悉人类基因组计划的历史，基因组学技术在临床中的应用；了解生物免疫系统及各类疫苗的特征及作用机理；了解生物技术在疫苗生产、疾病诊断，生物制药以及生物疗法领域的应用。
第九章 生物技术与能源

掌握利用生物技术提高产能量及开发新能源的基本方法，熟悉生物燃料生产的生物技术基本原理和技术，了解人工种植能产“石油”的树木及开发各种未来新能源等途径，了解生物技术在新能源方面的发展前景等。
第十章 生物技术与环境
掌握环境生物修复技术、环境监测与评价的生物技术的基本原理；了解生物技术在污水处理、大气净化、固体废弃物处理中的具体应用；了解污染环境生物修复的方法，环境检测的指示植物、PCR 技术、生物芯片和生物传感器在环境污染检测中的应用等。

第十一章 对生物技术发明创新的保护

熟悉专利保护相关知识，专利的特征，授予专利权的条件；了解生物基因可专利性的争论，生物基因专利审查的标准，基因专利授权范围，人类基因的可专利性以及专利保护方法的缺陷。了解商业秘密的要件、形式的优势与缺陷以及我国关于保护商业秘密的相关法律规定；了解生物技术发明的其他保护形式，以及生物技术专利保护的负面影响等。
第十二章 生物技术安全性及其应对措施 

理解生物技术的潜在风险与伦理挑战，了解各国对待转基因生物的政策、态度和管理制度，了解动物克隆技术对社会安全、伦理、道德和法律可能带来的影响。

3、 考试要求

考生应全面掌握生物技术的基本概念、原理、技术和方法，能够准确解释相关理论和技术的应用背景，熟悉生物技术在农业、食品、人类健康、能源及环境诸方面的作用和成果；掌握主要生物技术的基本操作和应用，包括基因工程、细胞工程、发酵工程和蛋白质工程与酶工程等，能够在实际情境中应用这些技术；具备独立分析和解决生物技术相关问题的能力，能够设计合理的实验方案并进行数据解读，并对生物技术的前沿发展有一定了解，能够提出创新性的研究问题和解决方案。

4、 试题结构

满分150分。其中客观题（包括选择题、判断题和名词解释等）占60%，主观题（包括简答题和论述题）占40%。

5、 考试方式及时间

考试方式为闭卷、笔试，时间为3小时。

6、 主要参考书目

《生物技术概论》（第五版），宋思扬，左正宏主编，科学出版社，2020年。

